

1.1 තත්වගණනය කළ මතය

සි/ස ශ්‍රී ලංකා කුකුළු පාලන සංවර්ධන (පුද්ගලික) සමාගමේ 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, ලාභ හා අලාභ ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශන වලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, සමාගමේ 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සමාගම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරීත්වය සමාගම ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමාගමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමාගමේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

1.4 විගණන විෂය පථය (මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම)

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බව අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නාවූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබාගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයක් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්ස්ථානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මඟහැරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස සමාගමේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතු වේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැකිය.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සමාගමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පටිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති,

පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;

- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සමාගමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සමාගම ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.5.1 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 16 යෙහි 51 ඡේදය ප්‍රකාරව, ජංගම නොවන වත්කම් සඳහා ඵලදායී ජීවිත කාලය වාර්ෂිකව කළමනාකාරිත්වය මගින් සමාලෝචනය කර මූල්‍ය ප්‍රකාශවලට ගැලපුම් නොකිරීම නිසා පිරිවැය රු. 42,113,669 ක් වූ සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය කළ දේපල, පිරිසිදු හා උපකරණ තව දුරටත් ප්‍රයෝජනයට ගනිමින් පැවතිය ද අදාළ වත්කම් ප්‍රත්‍යාගණනය කර අවශ්‍ය ගැලපීම් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 8 ප්‍රකාරව සිදු කර නොතිබුණි.	සම්පූර්ණයෙන්ම ක්ෂය කළ දේපල, පිරිසිදු හා උපකරණ ඉදිරියේදී වටිනාකම නැවත අගය කර නිවැරදි ලෙස ගිණුම්ගත කිරීමට කටයුතු කරමි.	ප්‍රමිතය ප්‍රකාරව තව දුරටත් ප්‍රයෝජනයට ගන්නා වත්කම් ප්‍රත්‍යාගණනය කර ගිණුම්ගත කළ කළ යුතුය.
(ආ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම් ප්‍රමිත 36 හි 9 ඡේදය ප්‍රකාරව සෑම වාර්තාකරණ කාල පරිච්ඡේදයක් අවසානයේදීම වත්කම් භානිකරණය සඳහා ඇඟවීමක් පවතින විට එම වත්කම් සඳහා භානිකරණ තක්සේරුවක් සිදුකර භානිකරණ අලාභය හඳුනාගත යුතු වුව ද, 2016 වර්ෂයේදී රු.3,853,490 ක් වැයකර සමාගමට අයත් සත්ව ඇඹරුම් යන්ත්‍රය අලුත්වැඩියා කරන ලදී. 2021 අගෝස්තු 15 වන විටත් එම නිෂ්කාර්යව පැවතියද ඊට අදාළ භානිකරණ වෙන්කිරීම් කරනු වෙනුවට වාර්ෂිකව රු. 578,024 ක් ක්ෂය වශයෙන් කපා හැර ඇති බව නිරීක්ෂණය විය.	සත්ව ආහාර ඇඹරුම් යන්ත්‍රය තුළින් ආහාර නිෂ්පාදනය කිරීමට ඉහළ පිරිවැයක් යන බැවින් එම යන්ත්‍රය තුළින් ආහාර නිෂ්පාදනය කිරීම නවතා ඇත. වෙළඳපෙලෙන් මිලදී ගන්නා සත්ව ආහාරවල තිබෙන ගුණාත්මක බව ඉහත යන්ත්‍රය තුළින් ලබාගත නොහැකිය. එම වත්කම තුළින් සමාගමට මුදල් ප්‍රවාහයක් ජනනය නොකරන බැවින් ඉදිරියේදී බදුදීම සඳහා දැනට යෝජනා කර ඇත.	ප්‍රමිතයේ ප්‍රතිපාදන ප්‍රකාරව වත්කමෙහි වටිනාකම සාධාරණ අගයට තක්සේරු කළ යුතුය.
(ඇ) සමාලෝචිත වර්ෂයේදී රු. 10,861,846 ක ආදායමක් පොල් හා ආශ්‍රිත නිෂ්පාදන වලින් ලබා දී ඇති මේරු පොල්ගස් වටිනාකම පිරිවැය හෝ සාධාරණ අගයට තක්සේරු කර මේරු වගාවක් ලෙස ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 41 හි 45 ඡේදය ප්‍රකාරව ගිණුම්ගත කර නොතිබුණි.	පොල් වගාව පිරිවැය හා සාධාරණ අගයට මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් ඉදිරිපත් කිරීමට ඉදිරියේදී කටයුතු කරමි.	ප්‍රමිතයේ ප්‍රතිපාදන ප්‍රකාරව වත්කමෙහි වටිනාකම සාධාරණ අගයට තක්සේරු කළ යුතුය.

1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) බන්ධිරිප්පුව අංශයේ තොග සමීක්ෂණ වාර්තාව අනුව සමාලෝචිත වර්ෂයේ කුකුළු හා කිකිළියන්ගේ අවසන් තොගය රු. 19,329,896 ක් වුවද අවසන් ගිණුම අනුව එය රු.16,147,294 ක් වූයෙන් රු.3,182,602 ක වෙනසක් නිරීක්ෂණය විය.	බන්ධිරිප්පුව අංශයෙහි 2018/4, 2019/2, 2019/3 හා මාවත්ත අංශයෙහි 2019/1 වශයෙන් කුකුළු හා කිකිළි කාණ්ඩ 4ක් සිටින ලදී. මෙම සතුන්ට අදාළ පිරිවැය 2019 තොග සමීක්ෂණ වාර්තාව අනුව රු. 12,799,184 ක් හා රු. 6,530,712 කි. මෙම පිරිවැය තුළ එක් සතෙක් වෙනුවෙන් දැරූ සියලු වියදම් ඇතුළත්ය. උදා: සත්ව ආහාර, බෙහෙත්, කම්කරු පිරිවැය වේ.	තොගය නිවැරදිව හඳුනාගෙන මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට ගැලපිය යුතුය.
(ආ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ රු. 3,562,463 ක් වූ පොලී ආදායම වෙනුවට පොලී ආදායම ලෙස රු.3,068,141 ක් සටහන් කර තිබීම හේතුවෙන්, වර්ෂයේ ශුද්ධ අලාභය රු. 494,322 කින් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි .	පොලී ආදායම ගණනය කිරීමේදී වෙනසක් වී ඇත්නම් ඉදිරි මූල්‍ය ප්‍රකාශනයකින් නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරමි.	පොලී ආදායම නිවැරදිව ගිණුම්ගත කර නිවැරදිව මූල්‍ය ප්‍රකාශන සකස් කළ යුතුය.
(ඇ) මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශය තුළ ඇතුළත් 2009 වර්ෂයට පෙර සිට පැවත එන රු. 1,347,099 ක නොමේරූ පොල් වගාව සමාලෝචිත වර්ෂය වන විට ආදායම් ඉපයීමේ හැකියාව ඇති අතර එය මේරූ පොල් වගාව යටතට ගෙන නොතිබුණි.ඒ අනුව මේරූ පොල් වගාව සහ එහි ආදායම මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල උණ ගණනය වී ඇති බව නිරීක්ෂණය විය	2009 වර්ෂයට පෙර සිට එන පොල් වගාවට සම්බන්ධ ශේෂය සඳහා නිවැරදි දත්ත නැති බව සත්‍යයි. 2014 ජුනි මස සිට මෙම සමාගම ආරම්භ කරන අවස්ථාව වන විටත් මේ සඳහා අදාළ ලිපි ලේඛන අස්ථාන ගතවී ඇත. නමුත් ඉදිරි මූල්‍ය ප්‍රකාශනයක් තුළින් මෙම ශේෂය නිවැරදි කර ගැනීමට කටයුතු කරමි.	ආදායම් ඉපයීමේ හැකියාව ඇති පොල් වගාව මේරූ පොල් වගාව යටතට ගත යුතුය.
(ඈ) මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශයට අනුව 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට මුළු ජංගම නොවන වත්කම් රු.91,951,990 ක් දැක්විය යුතු වුවත් වෙන් වෙන් වශයෙන් එම ගණන ට එකතුව සමාන වන වටිනාකම් පෙන්නුම් කර තිබුණ ද මුළු ජංගම නොවන වත්කම් ලෙස දක්වා ඇත්තේ රු. 5,515,455 කි.	ඉදිරි මූල්‍ය ප්‍රකාශනයක් තුළින් මුළු ජංගම නොවන වත්කම්වල වටිනාකම පෙන්නුම් කරන ආකාරය නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරමි.	නිවැරදිව මූල්‍ය ප්‍රකාශන සකස් කර ඉදිරිපත් කළ යුතුවේ.

1.5.3 විගණනය සඳහා ලිඛිත සාක්ෂි නොවීම

විෂය	මුදල	නොසැපයූ විගණන සාක්ෂි	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
දේපල, පිරිසත උපකරණවල අගය හා වෙන්කිරීම්	රු. 80,072,903 2,795,327	යාවත්කාලීන කරන ලද ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනයක්	නිවැරදි ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනයක් පවත්වාගෙන යාමට ඉදිරියේදී කටයුතු කරමි.	ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනයක් යාවත්කාලීනව පවත්වා ගත යුතුය.
වෙළෙඳ හා වෙනත් ලැබිය යුතු ශේෂ.	1,235,456	ඉන්වොයිසිපත් හා ශේෂ සනාථ කිරීම් ලිපි	වෙළඳ හා වෙනත් ලැබිය යුතු ශේෂ යටතේ දක්වා ඇති රු. 1,235,456 ක ශේෂය ලන්ලිබ් (LANLIB) සමාගමේ ශේෂ පත්‍රයේ සිට ඉදිරියට එන ශේෂයකි. ඒ සඳහා අදාළ තොරතුරු අප සතුව නොමැති බැවින් විගණනයට ඉදිරිපත් කිරීමට නොහැකි විය.	අදාළ ලියවිලි හා ශේෂ සනාථ කිරීම් විගණනයට ලබා දීමට කටයුතු කළ යුතුය.

1.6 ලැබිය යුතු ගිණුම් සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්

1.6.1 ලැබිය යුතු ගිණුම්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
අනෙකුත් ලැබිය යුතු ශේෂයන් තුළ ඇතුළත් වර්ෂ 03ත් 05 ත් අතර කාලයක සිට පැවත එන ජාතික පශු සම්පත් සංවර්ධන මණ්ඩලයෙන් ලැබිය යුතු රු. 5,071,910 ක් හා වර්ෂ 05 කට වැඩි කාලයක සිට පැවත එන රු. 1,435,456 ක වෙනත් ලැබිය යුතු ශේෂයන් අයකර කර ගැනීමට ආයතනය අපොහොසත් වී තිබුණි.	ජාතික පශු සම්පත් සංවර්ධන මණ්ඩලයෙන් ලැබිය යුතු රු. 5,071,910 යෙන් අඩු කර ගැනීම සඳහා රු. 1,245,785 ක් වටිනා මි හරක් 17 දෙනෙකු ලබා දෙන ලදී. රු. 1,435,456 ක වටිනා ශේෂය සඳහා සමාගම සතු තොරතුරු නොමැති අතර, එම ශේෂය ලන්ලිබ් (LANLIB) සමාගමේ ශේෂ පත්‍රයේ සිට ඉදිරියට ගෙන එන ලද ශේෂයකි.	සමාගමේ කාරක ප්‍රාග්ධන හිගකමක් පවතින බැවින් ණය අයකර ගැනීමට අවශ්‍ය පියවර ගත යුතුය.

1.6.2 ගෙවිය යුතු ගිණුම්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
කිසියම් වර්ෂයක ආදායම් බදු එම වර්ෂය අවසන් වන විට හෝ ඊට පසු වර්ෂය අවසාන වීමට ප්‍රථම ගෙවා අවසන් කළ යුතු වුවත් සමාලෝචිත වර්ෂය අවසන් වන විටත් රු. 2,017,751 ක ආදායම් බදු ගෙවා නොතිබුණි.	ආදායම් බදු නිසි කාලයේදී ගෙවා දැමීමට නොහැකි වූයේ සමාගමේ ආදායම් දුර්වල මට්ටමක තිබූ බැවිනි. නමුත් මෙම මුදල ඉදිරියේදී සමාගම විසුරුවා හැරීමට ප්‍රථම ගෙවා දැමීමට කටයුතු කරමි.	ආදායම් බදු වැනි ව්‍යාප්තාපිත ගෙවීම් නියමිත කාලයේදී ගෙවා දැමීමට කටයුතු කළ යුතුය.

1.7 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) සාංගමික සංස්ථා පත්‍රයේ 22(1)(b) ඡේදය	සාංගමික සංස්ථා පත්‍රයට අනුව සමාගමෙහි අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය තෝරා ගැනීමේදී ජාතික පශු සම්පත් සංවර්ධන මණ්ඩලය සතුව සමාගමේ කොටස්වලින් සියයට 90 කට නොඅඩු සංඛ්‍යාවක් පවතීනම් ජාතික පශු සම්පත් සංවර්ධන මණ්ඩලයේ අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයම සමාගමේ අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය ලෙස පත්විය යුතු වුවත්, අයිතිය සියයට සියයක් පැවතියදීත් එයට පටහැනිව අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය පත්කර තිබුණි.	2020 වර්ෂයේ සිට ජාතික පශු සම්පත් සංවර්ධන මණ්ඩලයේ අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයම සමාගමේ අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය ලෙස පත්කර ඇත.	අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය පත්කිරීමේදී සාංගමික සංස්ථා පත්‍රය අනුව ක්‍රියා කළ යුතුය
(ආ) 2002 නොවැම්බර් 28 දිනැති අංක. අයිඒඅයි/2002/02 දරන භාණ්ඩාගාර වක්‍රලේඛය	පරිගණක, උපාංග හා මෘදුකාංග පිළිබඳ ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනයක් පවත්වා ගෙන නොතිබුණි.	පරිගණක උපාංග හා මෘදුකාංග ලේඛනයක් පවත්වාගෙන යාමට කටයුතු කරමි.	ස්ථාවර වත්කම් සම්බන්ධයෙන් වක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.
(ඇ) 1978 දෙසැම්බර් 19 දිනැති අංක 842 දරන භාණ්ඩාගාර වක්‍රලේඛය	ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනය යාවත්කාලීන කර පවත්වා නොතිබුණි.	නිවැරදි ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනයක් පවත්වාගෙන යාමට ඉදිරියේදී කටයුතු කරමි.	ස්ථාවර වත්කම් සම්බන්ධයෙන් වක්‍රලේඛ ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ බදු පෙර මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු. 15,727,686 ක පාඩුවක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ පාඩුව රු. 17,180,418 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.454,488 ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම වර්ධනයට අනෙකුත් ආදායමෙහි වැඩි වීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

2.2 අනුපාත විශ්ලේෂණය

සමාලෝචිත වර්ෂයේ සමාගමෙහි ජංගම වත්කම් ලෙස රු.196,312,414ක් පවතින නමුත් ඒ අතරින් ස්ථාවර තැම්පත් වටිනාකම රු.28,971,453ක් ද, ජාතික පශු සම්පත් සංවර්ධන මණ්ඩලය වෙනුවෙන්, 2014 වර්ෂයේ අත්තිකාරම් ලෙස ලබාදුන් 140,000,000 ක් හා 2015 වර්ෂයේ වැය කළ රු.5,071,910 ක අගයන් අඩුකළ පසු ජංගම වත්කම්වල ශුද්ධ අගය.22,269,051 ක් විය. සමාගමෙහි ජංගම වගකීම් අගය වන රු. 59,220,616 ට අනුව ජංගම වත්කම් අනුපාතය 0.38ක් වන අතර සමාගමෙහි ද්‍රවශීල වත්කම් අනුපාතය 0.09 ක් විය. ඒ අනුව සමාගමෙහි කාරක ප්‍රාග්ධන හිඟයක්

පවතින බව නිරීක්ෂණය විය. ඉහත පරිදි පසුගිය වර්ෂයේ ජංගම වත්කම්වල අගය රු.16,619,809 හා ජංගම වගකීම් අගය රු.70,498,011 වූයෙන් ජංගම වත්කම් අනුපාතය 0.23 ක් ද ද්‍රවශීල වත්කම් අනුපාතය 0.09 ක් බව නිරීක්ෂණය විය. තවද 2018 වර්ෂයේදී සියයට 16ක් වූ දළ ලාභ අනුපාතය 2019 වර්ෂයේදී සියයට 3 ක් විය.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2017 අගෝස්තු 17 දිනැති අංක 2017/08/04 දරණ අධ්‍යක්ෂක මණ්ඩල තීරණය ප්‍රකාරව බිත්තර මිල පහල වැටීම හේතුවෙන් අධ්‍යක්ෂක මණ්ඩලය විසින් බිත්තර දමන කිකිළියන්ට අදාල ව්‍යාපෘතිය අවසන් කිරීමට තීරණයක් ගෙන තිබුණ ද ඊට අදාළව විධිමත් පිරිවැය විශ්ලේෂණයක්, වෙළෙඳපොළ විශ්ලේෂණයක් හෝ අවධානම් විශ්ලේෂණයක් සිදු කල බවට කිසිදු වාර්තාවක් විගණනයට ඉදිරිපත් නොවීය.	2017.08.11 දින අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල තීරණයන්ට අනුව බිත්තර දමන කිකිළියන්ට අදාල ව්‍යාපෘතිය අවසන් කරන ලදී	ව්‍යාපෘතිය අවසන් කිරීමට පෙර විධිමත් පිරිවැය.වෙළෙඳපොළ සහ අවධානම් විශ්ලේෂණයක් සිදු කල යුතුය
(ආ) මෙම ව්‍යාපෘතිය මගින් 2016 ,2017, හා 2018 යන වර්ෂයන්ට අදාළව උපයාගත් දළ ලාභ පිළිවෙලින් රු.5,362,159, රු.1,186,091 හා රු.4,040,320 ක් වන අතර එම වර්ෂවල දළ ලාභ අනුපාතයන් පිළිවෙලින් 39.67% , 5.69% හා 21.01% විය. ඒ අනුව මෙම ව්‍යාපෘතිය මගින් රු.294,126 ක සාමාන්‍ය මාසික දළ ලාභයක් වර්ෂ 3 ක් තුලදී උපයා තිබියදීත් ව්‍යාපෘතිය වසා දැමීම මගින් සමාගමේ ආයෝජන කළඹ අඩුවන බැවින් සමාගමට පාඩු සිදුවීමේ අවධානම ද වැඩිවන බව නිරීක්ෂණය විය.	වෙළෙඳපල විශ්ලේෂණය, අවදානම් විශ්ලේෂණයක් හෝ ඊට අදාල කිසිදු වාර්තාවක් අප සතු නොවන අතර, වෙළෙඳපල තත්ව හා ප්‍රගති වාර්තා සැලකීමෙන් ඔවුන් විසින් ම එම අවස්ථාවේ ගන්නා ලද තීරණයක් බව පැහැදිලි වේ.	ව්‍යා ව්‍යාපෘතිය අවසන් කිරීමට පෙර විධිමත් පිරිවැය .වෙළෙඳපොළ සහ අවධානම් විශ්ලේෂණයක් සිදු කල යුතුය
අක්කර 330 ක භූමි ප්‍රමාණයක් සතු ගොවිපල තුල වගාකර ඇති පොල්, අඹ, තැඹිලි හා තේක්ක ගස් වලින් කොටසක් ද සංගණනය කර නොමැති අතර සංගණන වාර්තාවක් ද නඩත්තු කර නොමැති බව නිරීක්ෂණය විය.	බණ්ඩාරිප්පුව බෙදුමේ තේක්ක ගස් 204 ක් සංගණනය කර අවසන් ය. මාචත්ත කොටසේ ද තේක්ක ගස් වලින් කොටසක් සංගණනය කර ඇත. අනෙකුත් සියලු ගස් සඳහා ද සංගණන වාර්තා ලබා ගැනීමට ඉදිරියේදී කටයුතු කරමි.	සංගණනයක් සිදු කර ඒ අනුව වාර්තා යාවත්කාලීන කිරීමට කටයුතු කල යුතුය.

3.2 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) ගොවිපලේ භෞතික පරීක්ෂාවේදී තැඹිලි ගස් 110 ක් පමණ නිරීක්ෂණය වූ අතර සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා සමාගමේ තැඹිලි ආදායම රු.5,770 ක් වූයෙන් එක් ගසක වාර්ෂික ආදායම රු.52 ක් පමණ අඩු අගයක් ලෙස දක්වා තිබුණි. එම ආදායමෙහි නිරවද්‍යතාව තහවුරු කල නොහැකි වූ අතර එම ආදායම ඉපයීමට දායකවූ තැඹිලි ගස් වල වර්තමාන වටිනාකම වත්කමක් ලෙස මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශය තුළ හඳුනාගෙන නොමැති බව ද නිරීක්ෂණය විය.</p>	<p>තැඹිලි ගස් ප්‍රමාණයක් ගොවිපළ තුළ ඇතත් ඉන් ආදායම් ඉපයීම සඳහා ප්‍රමාණවත් වනුයේ සුළු ගස් ප්‍රමාණයකි.</p>	<p>සමාගමේ සම්පත්වලින් උපරිම ඵලදාව ලැබෙන පරිදි පද්ධති හා පාලන ක්‍රම හඳුන්වා දිය යුතුය.</p>
<p>(ආ) ගොවිපලට අයත් අලෙවිසැල් හරහා තැඹිලි අලෙවියට අවකාශය තිබුණ ද ඒ අනුව කටයුතු කර සමාගමට වාසිදායක ලෙස ඉහළ ආදායමක් උපයා ගැනීමට හැකි ලෙස නිෂ්පාදනයන් යොදවා නොමැති බව නිරීක්ෂණය විය.</p>	<p>පොල් මයිටා උවදුර නිසා තැඹිලි ගස් වල ඵලදාවට හානිවී ඇති අතර, ඒ සඳහා ප්‍රතිකාර සිදුකර ඇත. ඉතිරි ගස් වලින් ඵලදාව ලබා ඇත.</p>	<p>සමාගමේ සම්පත්වලින් උපරිම ඵලදාව ලැබෙන පරිදි පද්ධති හා පාලන ක්‍රම හඳුන්වා දිය යුතුය.</p>
<p>(ඇ) අක්කර 330 ක භූමි ප්‍රමාණයෙන් යුතු මාවත්ත ගොවිපලේ ප්‍රධාන වශයෙන් පොල් වගාව සිදුකර ඇති නමුත් එම භූමි ප්‍රමාණය යටි වගාවක් රහිතව පවතින බවත් පොහොර යෙදීම නිසි ලෙස සිදු නොවීමත් හේතුවෙන් ඉහළ ආදායමක් උපයා ගැනීමට හැකි ලෙස සමාගම සතු වත්කම් නිසි ලෙස නඩත්තු කර නොමැති බවත් නිරීක්ෂණය විය.</p>	<p>පොල් වගාව ව්‍යාප්තව ඇත්තේ අක්කර 250 ක පමණ ප්‍රදේශයක පමණි. මේ වන විට කැළෑව එළි පෙහෙළි කර අක්කර 15 ක ප්‍රදේශය සම්පූර්ණයෙන් ම ආදායම් ලබන තත්වයට පත්කර ඇත. ගොවිපලේ ලැබෙන කුකුළු හා බැටළු පොහොර ගොවිපලේ පොල් ගස් වලට යොදනු ලබයි. සුදුසු ප්‍රදේශවල මඤ්ඤාක්කා යටි වගාවක් ලෙස අරඹා ආදායම් ලබා ඇත.</p>	<p>සමාගමේ සම්පත්වලින් උපරිම ඵලදාව ලැබෙන පරිදි පද්ධති හා පාලන ක්‍රම හඳුන්වා දිය යුතුය.</p>
<p>(ඉ) 2019 භාණ්ඩ සමීක්ෂණ වාර්තාවට අනුව බිත්තර දමන කිකිළියන්ගේ ඒකකය හා බොයිලර් අංශය තුළ බිත්තර ට්‍රේ 72 ක් හා සත්ව ආහාර කිලෝග්‍රෑම් 5 ක බැගේ 283ක උපතාවයක් නිරීක්ෂණය වූ අතර ඒ සම්බන්ධයෙන් ගත් ක්‍රියාමාර්ග විගණනයට නිරීක්ෂණය නොවූ අතර එම අලාභය ආදායම් ප්‍රකාශයට එරෙහිව කපාහැර ද නොතිබුණි.</p>	<p>ඉදිරියේදී ක්‍රියාමාර්ග ගැනීමට කටයුතු කරමි.</p>	<p>සම්පත් ආරක්ෂා කිරීමට පද්ධති හා පාලන ක්‍රම හඳුන්වා දිය යුතුවේ.</p>

- (ඊ) ප්‍රවර්තන වර්ෂයේ ආදායම පෙර වර්ෂයට සාපේක්ෂව සියයට 17 සිට 100 දක්වා පරාසයකින් අඩුවී තිබූ බව නිරීක්ෂණය විය. 2019 වර්ෂයේ කුකුළු පැටවු මිල ආදායම ඉහල නංවා පහල යාම, නිෂ්පාදනය අඩුවීම, ගැනීමට පොල් මිල අඩුවීම වැනි හේතු කළමනාකරණය නිසා සමාගමේ ආදායම් මට්ටම කටයුතු කල යුතුය. ඉතා දුර්වල විය.

3.3 ප්‍රසම්පාදන කළමනාකරණය

3.3.1 සමාගමේ ගොවිපල සතු වැව ප්‍රතිසංස්කරණය කිරීම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2013 වර්ෂයේ සිට 2019 වර්ෂය දක්වා කාලපරිච්ඡේදය තුළ සමාගම සතු ගොවිපලේ වැව ප්‍රතිසංස්කරණය කිරීමට අවස්ථා 03 කදී එකම ආයතනයක් තෝරාගෙන තිබුණි. අවස්ථා 02 කදී එම ව්‍යාපෘතිය ක්‍රියාත්මක කිරීමට ගිවිසුම් ද ඇතිකරගෙන තිබුණ ද ව්‍යාපෘතිය ක්‍රියාත්මක කිරීමට අදාල කිසිදු සාක්ෂියක් සමාගම සතු නොවීය.	2016 වර්ෂයට පෙර කොන්ත්‍රාත්කරුවෙකු තෝරා ගෙන ඇතත් ව්‍යාපෘතිය ක්‍රියාත්මක වීම හෝ නොවීම සම්බන්ධයෙන් තොරතුරු සමාගම සතු නොවන බැවින්, විගණනයට තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීමට නොහැකි විය.	ව්‍යාපෘතිය ක්‍රියාත්මක කිරීමට අදාල සාක්ෂි සමාගම සතු විය යුතුය.
(ආ) 2013 සිට 2016 යන අවස්ථා 02 ක සඳහාම ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහය ප්‍රකාරව කොන්ත්‍රාත්කරුවකු තෝරාගෙන තිබුණේද යන්න කිසිදු සාක්ෂියක් ඉදිරිපත් නොවීය.	2016 වර්ෂයට පෙර කොන්ත්‍රාත්කරුවෙකු තෝරා ගෙන ඇතත් ව්‍යාපෘතිය ක්‍රියාත්මක වීම හෝ නොවීම සම්බන්ධයෙන් තොරතුරු සමාගම සතු නොවන බැවින්, විගණනයට තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීමට නොහැකි විය.	ව්‍යාපෘතිය ක්‍රියාත්මක කිරීමට අදාල සාක්ෂි සමාගම සතු විය යුතුය.
(ඇ) 2017 සැප්තැම්බර් 08 වන දින දංකොටුව මාවත්ත ගොවිපලේ මිරිදිය මසුන් ඇති කිරීම සඳහා වැව ප්‍රතිසංස්කරණය කිරීම හා එමගින් ඉවත් කරන පස් හා රොන්මඩ පිටතට අලෙවි කර අමතර ආදායමක් ලබා ගැනීම සඳහා අංක 35 දරණ අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල වාර්තාව සඳහා අනුමැතිය අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල විසින් ලබාදී තිබුණද එම අනුමැතිය ගැනීමට පෙර 2016 ඔක්තෝබර් 09 දින සභාපති හා ඉටුලී ලංකා රියල් එස්ටේට් සමාගම අතර මෙම ව්‍යාපෘතිය සඳහා ගිවිසුමක් අත්සන් කර තිබුණි.	ප්‍රසම්පාදන කටයුතු සිදුකිරීම ආයතනයේ අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයේ අනුමත ආයතනික නිලධාරි මණ්ඩලයකින් සැදුම්ලත් ටෙන්ඩර් කමිටුවක් භරහා සිදු කරනු ලබයි.	රජයේ ප්‍රසම්පාදන නියමයන්ට අනුකූලව කටයුතු කල යුතුය.

- (ඇ) මෙම ව්‍යාපෘතිය ක්‍රියාත්මක කිරීමට පෙර ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ පරිච්ඡේද අංක 2.3 (අ) ප්‍රකාරව සමාගම විසින්, පාරිසරික සහ සමාජ බලපෑම් පිළිබඳ තක්සේරුවක් හා පරිසර බලපත්‍ර හු විද්‍යා හා පතල් කාර්යාංශය අනුමැතිය ඉල්ලුම් කර ප්‍රසම්පාදනයට පෙර සුදානම් වීම් කටයුතු සිදු කර ඒ බව ප්‍රසම්පාදන නියෝජිත ආයතන වෙත සනාථ කළ යුතු වුවත් ඒ අනුව කටයුතු නොකොට අදාළ කොන්ත්‍රාත්කරු විසින්ම මධ්‍යම පරිසර අධිකාරියෙන් හු විද්‍යා සමීක්ෂණය හා පතල් කාර්යාංශයෙන් නිර්දේශ ද ලබා ගෙන තිබූ බව අනාවරණය විය.
- (ඉ) ලබා දී තිබූ කැණීම් බලපත්‍රය අනුව රාජ්‍ය භාගය සියයට 4 ක් ගෙවිය යුතු බවත් අදාළ තොරතුරු ඇතුළත් ලේඛණයක් වැඩබිමේ පවත්වාගෙන යා යුතු බවත් දක්වා තිබූ නමුත් එම අවශ්‍යතාවයන්ට පටහැනිව කටයුතු කර තිබූ බව නිරීක්ෂණය විය.
- (ඊ) පුවත්පතක් මගින් දැන්වීම් පළ කර මිල ගණන් කැඳවීමට කටයුතු කර තිබිය දී පුවත්පත් දැන්වීමට පිළිතුරු ලැබීමට පෙර මිල සැඟවුම් ක්‍රමය මගින් ද ආයතන හා පුද්ගලයින් 36 දෙනෙකුගෙන් මිල කැඳවීම් කර තිබුණි. කලින් අවස්ථා 02 කදී තොරාගත් කොන්ත්‍රාත්කරුට මෙම අවස්ථාවේදී ද මිල ගණන් කැඳවීමත්, ප්‍රසම්පාදන ක්‍රම දෙකකට මිල ගණන් කැඳවීමත් පිළිබඳව හේතු පැහැදිලි නොවීය.
- (උ) ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ පරිච්ඡේද අංක 4.3 ප්‍රකාරව පූර්ව ප්‍රසම්පාදන කළ යුතු වූ පිරිවැය ඇස්තමේන්තුවක් සකස් කර ප්‍රසම්පාදනයේ වටිනාකමක ද, වැව කැණීම් කර ඉවත් කරන පස් හා රොන් මඩ ප්‍රමාණය ද තීරණය කර නොතිබුණි. කොන්ත්‍රාත් ගිවිසුමේ පස් හා රොන්මඩ වල සාමාන්‍ය අගය, ඉවත් කල හැකි උපරිම කියුබ් ප්‍රමාණයෙන් අගය කලේ නම් ඇස්තමේන්තුගත වටිනාකම රු. 40,625,000 ක් බව නිරීක්ෂණය විය.
- (ඌ) ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ පරිච්ඡේද අංක 2.7.5 ප්‍රකාරව සමාගමේ ප්‍රසම්පාදන කමිටුව ඇතුළත් විය යුතු සමාගමේ ප්‍රධානියා එහි සභාපතිවරයා ලෙසත් එක් සමාජිකයෙකු රේඛීය අමාත්‍යාංශයේ ජ්‍යෙෂ්ඨ සහකාර ලේකම්වරයෙකු හෝ ඒ හා සමාන මට්ටමේ අධ්‍යක්ෂකවරයෙකු හෝ විය යුතු වුවත් එසේ කිරීමෙන් තොරව සමාගම ප්‍රසම්පාදන කමිටුව පත් කර ප්‍රසම්පාදන
- පාරිසරික නිර්දේශ හා කැණීම් බලපත්‍ර ලබාගැනීම ටෙන්ඩර් ලාභියා විසින් සිදුකල යුතු බැවින් ආයතන විසින් ඒ සඳහා අයදුම් කිරීමක් සිදු කර නොමැත.
- රජයේ ප්‍රසම්පාදන නියමයන්ට අනුකූලව කටයුතු කල යුතුය.
- රාජ්‍ය භාගය සියයට 4 ක් කොන්ත්‍රාත්කරුවා වන ඉටුලි ලංකා රියල් එස්ටේට් කොම්පැණි පුද්ගලික සමාගම විසින් ගෙවිය යුතුය.
- ගැනුම්කරුවන් වැඩි ප්‍රමාණයක් ඉදිරිපත් කරමින් තරඟකාරී ලෙස ප්‍රසම්පාදනය කිරීමේ අරමුණින් පුවත්පත් දැන්වීම් පලකිරීම් හා මිල සැසඳුම් ක්‍රමය යන ආකාර දෙකටම මිල ගණන් කැඳවා ඇත.
- රජයේ ප්‍රසම්පාදන නියමයන්ට අනුකූලව කටයුතු කල යුතුය
- සියලුම පස් හා මඩ ඉවත් කිරීම ක්ෂේත්‍ර සුපරීක්ෂකවරයෙකු යටතේ නිකුත් කිරීමේ නියෝග යොදා අත්සන් සිදු කර ඇත.
- රජයේ ප්‍රසම්පාදන නියමයන්ට අනුකූලව කටයුතු කල යුතුය
- ප්‍රසම්පාදන කටයුතු සිදුකිරීම ආයතනයේ අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයේ අනුමත ආයතනික නිලධාරි මණ්ඩලයකින් සැදුම්ලත් ටෙන්ඩර් කමිටුවක් හරහා සිදු කරනු ලබයි.

ක්‍රියාවලිය ක්‍රියාත්මක කර තිබේ.

- | | | | |
|-----|----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|-----------------------------------------------------------------------------------------------------------|
| (ඵ) | <p>ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 2.8.4 ප්‍රකාරව සමාගම පත් කල ප්‍රසම්පාදන කමිටු වලට සහය වීමට තාක්ෂණික ඇගයීම් කමිටුව, සමාගමේ ප්‍රධානියා විසින් පත් කල යුතු වුවත් තාක්ෂණික කරුණු සම්බන්ධයෙන් තීරණ ද ප්‍රසම්පාදන කමිටුව විසින් ගෙන තිබූ අතර තාක්ෂණික කරුණු පිළිබඳව නිවැරදි තීරණ ගෙන තිබුණේද යන්න තහවුරු නොවීය.</p> | පිලිතුරු ලබාදී නොමැත | <p>රජයේ ප්‍රසම්පාදන නියමයන්ට අනුකූලව කටයුතු කල යුතුය.</p> |
| ඵ | <p>යෝජිත වැවේ ගැඹුර, දිග හා පළල තීරණය කර, ඉවත් කරනු ලබන පස් හා රොන් මඩ කියුබ් ප්‍රමාණය තාක්ෂණික කමිටුවක් මගින් තීරණය කිරීම ද, මධ්‍යම පරිසර අධිකාරියේ හා භූ විද්‍යා සමීක්ෂණය හා පතල් කාර්යාංශය නිර්දේශ ද ලබාගැනීමට තොරව වැව ප්‍රතිසංස්කරණය සඳහා උපරිම පස් හා රොන් මඩ කියුබ් 25,000 ක් ඉවත් කිරීම සඳහා පදනම් වූ හේතුව විගණනයට ඉදිරිපත් නොවීණි.</p> | පිලිතුරු ලබාදී නොමැත | <p>කැණීම් සම්බන්ධව මධ්‍යම පරිසර අධිකාරියේ හා භූ විද්‍යා සමීක්ෂණ හා පතල් කාර්යාංශය නිර්දේශ ලබාගත යුතුය</p> |
| ඹ | <p>ලංසුකරුවන් විසින් යොමු කර තිබූ සියළුම ලංසු වල අත්සන් කළ දිනය රහිතව ඉදිරිපත් කර තිබූ බවත් ලංසු කැඳවීම් අවසාන දිනයේදී සියළුම ලංසු ලේඛන ලැබී තිබූ නමුත් ඒවා ලද වේලාව සටහන් කර නොතිබුණු බවත් ලංසු ලේඛන 10 න් ලංසු ලේඛණ 05 ක්ම ලංසුකරු විසින් අත්සන් යෙදීමෙන් තොරව ඒවා ප්‍රතික්ෂේප කළ යුතු වුවත් එසේ කටයුතු නොකොට ඇගයීම් සිදු කර ඇති බවත් නිරීක්ෂණය විය.</p> | පිලිතුරු ලබාදී නොමැත | <p>රජයේ ප්‍රසම්පාදන නියමයන්ට අනුකූලව කටයුතු කල යුතුය</p> |
| ඹ | <p>ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශයේ පරිච්ඡේද අංක 5.3.11 ප්‍රකාරව මෙම ප්‍රසම්පාදනය සඳහා ලංසු සුරක්ෂණ ලබාගැනීමට කටයුතු කල යුතු වුවත් එසේ කර නොතිබූ අතර පස් හා රොන් මඩ විකිණීම සඳහා වැඩිම මිල ඉදිරිපත් කළ ලංසුකරු වෙත ප්‍රසම්පාදනය පිරිනමා තිබූ නමුත් ලංසුකරු පසුව එය ප්‍රතික්ෂේප කිරීම මත ලංසු සුරක්ෂණ සහ තැන්පතු මුදල් අයකර ගැනීමේ අවස්ථාවද සමාගමට අහිමි වී තිබුණි.</p> | පිලිතුරු ලබාදී නොමැත | <p>රජයේ ප්‍රසම්පාදන නියමයන්ට අනුකූලව කටයුතු කල යුතුය</p> |
| (ක) | <p>භූ විද්‍යා සමීක්ෂණ හා පතල් කාර්යාංශය මගින් කොන්ත්‍රාත් ආයතනයට ලබාදුන් කැණීම් බලපත්‍රය සහ ප්‍රවාහන බලපත්‍ර සමාගම තුළ නොතිබුණ අතර අදාල කොන්ත්‍රාත්කරු ඒවා ලබාගෙන එම කාර්යය සිදු කරන බවට සමාගම</p> | <p>වාහන බලපත්‍ර, කැණීම් බලපත්‍ර කොන්ත්‍රාත්කරු විසින් ම ලබා ගත යුතු බවටත් එකඟතා පත්‍රයේ සඳහන් කර ඇත. එම බලපත්‍ර</p> | <p>භූ විද්‍යා සමීක්ෂණ හා පතල් කාර්යාංශය ලබාදුන් කැණීම් බලපත්‍රය සමාගම තුළ පවත්වා ගත යුතුය</p> |

විසින් සහතික කරගෙන නොතිබූ බැවින් මෙම ව්‍යාපෘතිය ක්‍රියාත්මක වීමේදී නිවැරදි අධීක්ෂණයක් සමාගම විසින් සිදු කර තිබූ බවක් නිරීක්ෂණය නොවීය.

වල ඡායා පිටපත් සමාගම සතුව ඇත.

- (කා) පුළුල් කරන ලද වැව් බැම්ම නිවැරදිව සකස් කර නොතිබූ බැවින් විවිධ ස්ථාන වලින් පාංශු බාදනය වී තිබුණු අතර පොල් ගස් හා ගොවිපළ පිවිසුම් මාර්ගයට ද හානි වී තිබුණි. ප්‍රවේශ මාර්ගයේ කැඩී ගිය ස්ථාන පිළිසකර කර ඇත. ව්‍යාපෘති නිසි අධීක්ෂණයක් සහිතව ඵලදායීව ක්‍රියාත්මක කල යුතුය.
- (කඊ) භූ විද්‍යා සමීක්ෂණ හා පතල් කාර්යාලය 2019 ඔක්තෝබර් 14 දිනැතිව නිකුත් කළ අංක IML/B/HO/13414 දරන කාර්මික කැනීම් බලපත්‍රයේ කොන්දේසි අංක 9 යටතේ කැනීම් කිරීමට අනුමත භූමියේ මායිම් කොන්ක්‍රිට් කණු මගින් සලකණු කලයුතු අතර කැනීම් කටයුතු අවසන් වන තෙක් ක්‍රමවත්ව පවත්වා ගත යුතුය, යන්ත දක්වා තිබූ නමුත් එලෙස කටයුතු කර නොතිබුණි. වැව පුළුල් කිරීමේදී වැව වටා මායිම් ලකුණු කළත්, එවකට වැසි සහිත කාලගුණයක් තිබූ බැවින්, ඉන් සමහර මායිම් ගැලවී තිබිණි. එහෙත් සීමාවන් නිර්ණය කරන ලද කණු සමහරක් ඉතිරිව තිබිණ. භූ විද්‍යා හා පතල් කැණීම් කාර්යාලය ලබාදී තිබුණ අවසර පත්‍රයේ ඇතුළත් ශ්‍රීඩ් අංකවලට යටත්ව වැව පුළුල් කිරීමේ කටයුතු සිදුකර ඇත. භූ විද්‍යා සමීක්ෂණ හා පතල් කාර්යාලය කාර්මික කැනීම් බලපත්‍රයේ කොන්දේසි අනුව කටයුතු කල යුතුය.
- (කඋ) 2013 වර්ෂයේ සිට 2019 වර්ෂය දක්වා අවස්ථා කිහිපයකදී මෙම වැව ප්‍රතිසංස්කරණය සිදු කරන බව දක්වා වැවේ මඩ හා පස් භාරා විකිණීම පමණක් සිදු කර තිබූ අතර මෙම වැවේ ජලය ගොවිපොලේ භාවිතයට ගෙන තිබූ බවත් නිරීක්ෂණය නොවීය. මේ වන විට වැව ජලය අලුතින් ආරම්භ කරන ලද මී හරක් ව්‍යාපෘතිය සඳහා යොදා ගනු ලබයි. මිරිදිය මත්ස්‍ය ව්‍යාපෘතියක් ඉදිරි කාලයේදී ආරම්භ කිරීම එක් අරමුණක්වේ. සමාගමේ සම්පත්වලින් උපරිම ඵලදාව ලැබෙන පරිදි පද්ධති හා පාලන ක්‍රම හඳුන්වා දිය යුතුවේ.

3.4 මානව සම්පත් කළමනාකරණය

3.4.1 සේවයෙන් ඉවත් කිරීම හා බඳවා ගැනීම

සහකාර කළමනාකරු (මූල්‍ය) ලෙස පත්වීම ලබා දී තිබූ නිලධාරියෙගේ සේවය 2019 අගෝස්තු 31 වන දින අවසන් කර තිබූ අතර ඊට අදාලව පහත කරුණු නිරීක්ෂණය විය.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2019 ඔක්තෝබර් 02 වන දින දිස්ත්‍රික් කම්කරු කාර්යාලයේ දී මෙම කාර්මික ආරවුල සමථයකට පත්කල නැවත සේවයේ පිහිටු වීමේදී එම කම්කරු විනිශ්චය සභාවේ නිරීක්ෂණයට පටහැනිව කටයුතු කර තිබුණි.	2019.10.02 දින දිස්ත්‍රික් කම්කරු කාර්යාලයේදී දෙපාර්ශවය මෙම එකඟතාවය පරිදි මෙම කාර්මික ආරවුල සමථයට පත්කර ගන්නා ලදී. ඒ අනුව 2019.10.08 දින සිට	කම්කරු විනිශ්චය සභාවේ නිරීක්ෂණයට අනුව කටයුතු කල යුතුය

- | | | | |
|-----|-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|--------------------------------------------------------------|
| (ආ) | සභාපති විසින් 2019 අගෝස්තු 31 වන දින මෙම පෙත්සම්කාර නිලධාරියා සේවය අවසන් කල දින සිට දින 05 කට පසු එනම් එම සේවය අවසන් කළ තනතුරට අයදුම්පත් කැඳවීමකින් හා සම්මුඛ පරීක්ෂණයකින් තොරව නව නිලධාරියකු 2019 සැප්තැම්බර් 15 දින සිට වසර 3 ක පරිවාස කාලයකට යටත්ව 2019 සැප්තැම්බර් 05 දිනැති සභාපතිගේ පත්වීම් ලිපිය මගින් ස්ථිර පත්වීමක් ලබාදී තිබුණි. | සහකාර කළමනාකාරිණී (මූල්‍ය) ව නැවත සේවයේ පිහිටුවන ලදී. එබැවින් සේවය අත්හිටුවීම පිළිබඳව අමාත්‍යාංශය විසින් කිසිදු ක්‍රියාමාර්ගයක් නොගන්නා ලදී. 2019.09.15 දින සේවයට බඳවාගත් සහකාර කළමනාකරු (මූල්‍ය) ව ජාතික පශු සම්පත් සංවර්ධන මණ්ඩලයට අනුයකුත කරන ලදී. | ආයතන සංග්‍රහය සහ බඳවාගැනීමේ පටිපාටි වලට අනුව කටයුතු කල යුතුය |
| (ඇ) | මෙම තනතුර ස්ථිරව පුරප්පාඩු වූ බවට සහතික වීමට පෙර එම තනතුර සඳහා නව පත්වීම් ලබාදීමට කටයුතු කර තිබීම හේතුවෙන් මාස 9 දින 14 ක් සඳහා රු.617,500 ක අමතර වැටුප් හා වේතන සඳහා ද වියදමක් දැරීමට සමාගමට සිදු වී තිබීම නිසා මූල්‍යමය අවාසියක් සිදු වී තිබුණි. | | ආයතන සංග්‍රහය සහ බඳවාගැනීමේ පටිපාටි වලට අනුව කටයුතු කල යුතුය |
| (ඈ) | ප්‍රධාන තනතුරු 3 ක් වන සාමාන්‍යාධිකාරී තනතුර 2018 වසරේ සිට 2020 ජනවාරි 30 දක්වා අවුරුදු 2 මාස 1 ක් ද, කළමනාකරු (ගොවිපොල) තනතුර 2019 වර්ෂයේදී මාස 8 ක් ද 2020 වර්ෂයේදී මාස 5 ක් ද හා සුපරික්ෂක (ගොවිපොල) තනතුර 2018 වර්ෂයේදී මාස 1 ½ ක් ද, 2019 වර්ෂයේදී මාස 8 ක් ද, 2020 දී මාස 5 ක් ද පුරප්පාඩු වී තිබියදී එම තනතුරු සඳහා බඳවා ගැනීමට අවශ්‍ය නිවැරදි ක්‍රියාමාර්ග ගෙන නොතිබූ අතර සහකාර කළමනාකරු (මූල්‍ය) යන තනතුර ස්ථිරව පුරප්පාඩු නොවී තිබියදීත් එම තනතුර සඳහා පමණක් බඳවා ගැනීමට කටයුතු කර තිබීම ගැටළුකාරී විය. | | ආයතන සංග්‍රහය සහ බඳවාගැනීමේ පටිපාටි වලට අනුව කටයුතු කල යුතුය |